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“La Capacltaci6n es una t~rea dificil sienipre vista como g&sto,

casi nunca como lnversi5n”.

Es Importante esta experlencia donde se han unido esfuerzos de

dos instituciones por lo que ileva conocimiento a los sectores
m~spobres del campo.

CESPAC. con la Producci~ndel Cursô “Agua Potable en Zonas Rura—

les” y a trav~s de una Metodologfa de Capacltaci5n para Ia apli—

caci6n del curso.

CARE con la propuesta técnlca, sus Capacltadores,el apoyologcs—

tico y su ded1c~cl6n.
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I. CONTEXTODE LA CAPACITACION RURAL EN EL PAlS

El Pera tiene una superfi~cie totaj de 128 mullones y medlo de Has.
con un territorlo de gran dlversidad ecoidgica (valles de Costa —

Tropical, Costa Des&tica; valles serrarios interandinos, zonas del

Altiplano, Ceja de Selva y Se’lva Baja) agrupados en 03 grandes re—

giones naturales, Costa, Sierra y Selva.

En esta diversidad ecol6gi~a viv~i fn~Sde 9 millones de poblador~s
rurales, constituyendo el 48.8~ d~la p~blaci6ri total del pals1 de
éstos el mayor n~rnero de pobladOt’es ~-uralesse encuentra asentado

er’ Ia Sierra 61.5%, mientras que en la Selva estä concentrado el —

21.3%, ,y en la Costa sälo el 17.2~.

Un alto porcentaje de la poblacl~n en los hogares rurales es joven,

ya que entre los cero y los catorce años de edad, se concentra el
42.1% del total.

La mayor fuerza laboral se da. entre los 15 y 64 años, COfl un 53.3%,

en tanto que~el grupo de 65 y m&s edad representa, el 4.6% de e~ta p~

blaci6n; los hombres constituyen el 51.2% de la pob1acl~n rural mien

tras que las mujeres son el 48,8%.

Los hogares rurales tienen un promedlo 4.9% miembros. El 27.8% de

la poblacic5n comprendida entre los 15 y 64 años no sahe leer ni es-

cribir.

En cuanto a las ocupaciories, el 84.7%.se dedica a la agricultura, Ca—
za silvestre y pesca, el 3.9% a servicios comunales, sociales y per—

sonales, el 3.6% al cornerclo, restaurantes y hoteles, el 3.1% a la

industrfa rnanufacturera y el 2.4% a Ia construcción.

r-~-~~ ~- —~ - ‘~
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EstaL poblaci~n vive dispersa .y alejada entre sf y de 1QS centrQs

poblados, enuna topograffa sujnamente accidentada; con una infra—

estructura de vias de cornUnic.acidn def~ciente, con caminos de di-

ffcfl acceso, particularuiente en 4oca de iluvias Intensas; pobla—
c16n con enormes diversldades tanto en los aspectos ~tnfCos y cul—
turales coma en los aspectos de cqndiciones de vida; tipo de servi—
cios~ niveles de capital, niveles tecnol6gicos, formas organizati’

vas y de producción y de estru~tura y tenencia de la tierra. -

~sivl~d, ~~ppi~%~ dj~Ørs~d~dcultural, llngvfstica y tecnol~tf

ca son algunas de las~~~3- apen$~~uetienen que enfren—
, ~is slsi.emas de excensi5r,, t.apâ~itacldn y de edu~acWnrural

Cualquier estrategia nacional orientada al desarrollo acelerado de

la economfa rural y destinado a elevar niveles de vida de la pobla-

ci~n vera reducida su~posibilidades de ~xito a menos que los pro—

ductores de base reciban la inforiiiaci~n y orientaci6n tecnológica —

que permita hacer efectivo y tornar eficaz su propia inversl~n .y la

que realiza el Estado. -

Existe por tanto una necesid~d permanente de capacitaci6n y educa-

ci~n a los productores agropecuarios del pals y a sus fajni]ias,que
puedan transferir al productor rural .y a su farnilia, intqt~maci6n —

destinada a thejorar el uso de los recursos fisicos y otros insurnos;

a elevar la capacidad del media rural; a i:iejorar los servlcios d1s~-
ponibles de saluct y educación y a consolidar las p~sibilidades de

eniplea rural ex1stente~.
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II. PROBLEMATICA

En el pals existen apr6xima~1amente~Qt$~~pM4eAgu4Pota-y

ble instalados en comuniclades rut-ales del pals, de los cua.les el

~fiUL son de graveded~ lichos si~temas se encuentran en sti mayo—

na deteriorados por faJta de manteniniiento y por una Incorrecta

operacidn.

La necesidad de increment.ar el nGrnero de sistemas construldos pa—
ra abastecer de agua potable a comunidades rurales en los iilti-

mos a!ios, ha dado lugar a que las Ofiçinas Tecnica.cGubernamenta—

les pertinentes dediquen sus escasos recursos (econOmicos, huma—

nos, y de equipo) casi exclusivamente al diseiio y construcci6n del

mayor nGrnero posible de sistemas, lo cual ha impedido que paralela
mente se planifique el crecimiento y fortalecimiento de los elerne~

tos de apoyo que aseguren la conservacuón de las unidadet y prod—
si6n de un buen servicio una ver conclulda la obra.

~trna vez terminada es Stteva~I~ a Ia to*~ad

- ~W~*1t*apacitact~qal Operador ,y Miembros de la Junta Adthi-

nistradora.

- WnrniredUaemn~Stni a~

El Ministerio de Salud, responsable de la Asistencia Tècnica y Se—

guimlento de los Sisternas Instalados, no cuentan con presupuesto
para realizar esta tarea. Adeqiäs en sus programaciones se priori—

za el Diseno y Construccidri de los sistemas en perjuicio de la

transferencia de las destrezas y habilldades para la operación y
mantenlmlento del sistema.

Esta situacidri se agudiza m~sa nivel del usuarlo del sistema, —

donde la probleinftica se refleja con mayor crudeza.

H H : ~
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Como podr~ observarse en los resultados del diagnóstico en los sj

guientes niveles

a) A Nfvel del FuncionajnientQ del Slst~iia,

— Sistemas Contarninados

- FU9aLs de Agua
— Qbstrucci6n de tuberlas

— Desperdicios de A~ua

b) A. Mval d~~l OpQradqr

- ~o conoce la~ operacl5ri d~l ~1~te~na
— ~1osabe hacer el mantenirnlento del sistema

— Baja nivel de salario

- Enilgración de la gente ‘prepar&da~ buscando mejores salarlos

— Falta de Operador

c) A Nivel de la Junta Admln1~tradora

— No conoce sus funciones

— No sabe llevar los libros administrativo3, contables, etc.

— No tiene criterio de organizaci6n
— ~4oasume su responsabilidad como autoridad del sistema. de agua

potable.

— No ~onocela operaci~n y el mantenimiento del sistema

d) A Mvel de la Actitud del Usuarlo frente al Serviclo de Agua~

— El agua potable debe ser gratis

— ~l agua clara es pura.

— El agua es un recurso natural inagotable

— El agua potable debe sergir tambidn para la agricuitura

No pago ci? las tarIfas~

~ ~ -~
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Es dentro de estas caracteristicas de la realidad rural que CARE
proyecta trabajar en los Departamentos de Cajamarca, Ancash y La

Libertad con el objetivo de atender uno de los servicios m~snece—

sarios para lapoblacl6n; instaIación de slstemas de agua potable

y paralelo a ello, la implementación de un programa de capacitaclón

orientado a transferir a la población el uso racional de este bien

y el mantenimiento del sistema de agua potable.

Dentro de eSte rnarcQ y en base ~ undiagnóstico realizado por CARE-

Peni, en los depa,&tarflehtos se1~c~lonados se presenta a continuacióqi

un resumen sintético del misnio, a~I~como de lbs resultados que se

espera alcanzar.

Para abordar Ia problernätica CARE-Peril establece Un Convenlo de Ba-

se con el Proyecto Especial Centro de Servicios de Pedagogia Audio-
visual para la Capacitaci6n - CESPAC, organismo del Ministerlo de

Agr-icultura, cuyaactividad se lialla centrada en la Capacitación

Audiovisual, en la linea de transferencia de Tecnologia Agricola,

Pecuaria, Servicios de Salud, Habitat y Educación Rural.

Con el Proyecto Especial CESPAC, CARE-Peril firma el aflo 1985, Un

Cónvenio especIfico para la producci6n de un Curso Audiovisual y la

lmplementación de un Programa de Capadtaci6n con el curso mencio-
nado en los Departamentos seleccionados.

Los alcances del curso y del Programa de CapacitaciOn se detallan

a continuación

A. EL CURSO

1. El Curso “Aqua Potable” en Zona Rural, Operación yManteni-

miento, Sistema por Gravedad, Sin Planta de Tratamiento, ha

sido producido par el Proyecto Especial Centro de Servicios
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de Pedagogfa Audiovisual para la Capacitaci~n (CESPAC) en

el marco de~CQrWenIo con C1~RE—Per~.

2. El curso proporci.ona propuestas t~cnicas en cuanto se refi~

re a la Operación y Mantenimlento del Sistema, y propuestas

organizativas (Juntas Administradoras).

3. Est~ dirigido a la poblaci~n rural que tenga el sistenia. de
agua potable par gravedad sin planta de tratamiento o que —

est&t en etapa de construcción.

PROPUESTATECNICO PEOAGOGtCP1DEL CURSO

- El contenido del curso tiene pautas t~cnicas que dan capacidad
a la Junta Adinlnistradora y Operadores dedesarrollar destrezas

técnico-operativas para mantener en buen estado el sistema do

agua potable.

- ~c&w~* ~ dar propue~tas t~c. $~L to~

~atwo~ y propone que cada proceso de capacitacidn sea un medio

para

Convocar a las Instituciones Estatales yb Privad.as a las Au—

toridades de la localidad y a la pQblaci6n beneficia.riá, con

el fin de integrar esfuerzos; para el inejor manejo y manteni—

miento de los sistemas de agua potable rural.

Propiciar la integración de varias comunidades paradar solu—
ciones conjuntas a sus necesidades de asistencia t~cnica; ad-

quisici5n de herrarnientas; repue~tosy tareas de operacl6n y

rnantenimiento. Asf riiismo buscar propuestas alternativas cada
vez rn~sadecuadas a su real iciad.

ESTRUCTURADEL CURSO

El Curso Agua Potable en Zoria Rural, se da en una Introducción y

,~ ~ ~
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9 Clases. Se plantea una clase par dia, fundarnentalniente con su

pr~ctica corresporidiente.

Aplicable durante todo el ai~a.

OBJETIVOS_DEL CURSO

1. Que los participantes al téniino del curso est~n en capacidad

de explicitar la ~ ~i la vida y sa—

lud del hombre.

2. Que los participantes al término del curso puedan reconocer~ ex—

plicitar los elenientos comporientes y ~

tema.

3. Que los participantes al final del curso, se encuentren en capa

ci dad de ~ oper~cI~~- *~

4. Que las Juntas Administradoras al final del curso,~~w~

B. PROGRAMA DE CAPACITACIOt(

El argo 198Z, en base a un diagn~stico efectuado en la zona se de-

termina Ia necesidad de capacitar a la población beneficiaria del

sistema de agua potable ~‘ se decide financiar un curso que tenga
una propuesta técnica factible de ser asumida por los usuarios que
garantizarfa adem~ssu buen usa y manteniniiento que serfa asumido

por Ia poblaci6n beneficiaria.

Durante los años 1985 y 1986, con el curso producido se realizaron

acciones de capacitaciin en 112 Iocal’idades, lleg~ndose a capaci—

tar a 6,427 participantes en Ancash y La Libertad.

- - - -~ ~ -~ - ~ ~ ~ ~ ~
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La capacitaci6n tuvo coma cursos eje Agua Potable en Zonas Rura—

les y Salud de la Familia Campesina (Bloquè III) y con la finali—
dad de realizar una capacitacidn integral para las fajnilias carnpe—

sinas de là zona. se apUcaron adem&s los siguientes cursos

- Almaceriamiento Rt~sticoMejorado de Papa para Semilla

— çrianza de Cuyes

La metodologla empleada en la capacitaci~n es la propuesta del Pro—
yecto Especial CESPAC (Centro de Servicios de Pedagogfa Audiovisual
para l~Capacitacl6n)1 asi como tambi~nla estructura y re~lizaci~fl
pedagdgica del curso en video. La metodologfa implica un trabajo

en las mismas localidades con un in~duloport~tll de clrcuito cerra-
do y un Paquete Pedag6gico compuesto par

— La clase en video

- Gula del Participante

- Gufa del Instructor

- Asesor Técnico del Curso

— Prá~cticas
- Mornentos de Diáiogo

Todos ~stos medios act~an int~gr~lm~nteen la corisecusl~n de lOs

objetivos planteados en cada clase y del curso en general , slendo

la clase en video el elernento eje de la capacitaci6rt.

El ~rnbito de esta capacitad6n en el Departamento de Ancash fue de

67 local idades y en el Departamento de La Libertad fueron 45 loca—
lidades con un total de 6~427benefi~Iarios, la relaciOn con los

nombres do cada localidad figura en los anexos 4 y 6 de cada Depar—

tamento.

—— ~
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En el Departamento de (¼ncash, p~rel retiro de CIkRE, est~ ca-

pacitación fu,e suspendicla en JuliQ de 1986 y en el Departamen—

to de La Libertad co~tinu6.

C. RESULTADOSQUE SE ESPERA CON LA CAPACITACION

a. Modificación del Comportarniento

- Uso racional del agua potable; por ser un recursa escaso

y que deinanda gastos.

- Mantenimiento de la potabilidad del agua.

- Pago puntual de las tarifas, sustentando en berieficlo del

aqua: comodidad, ahorro do tiernpo, salud infantil.

- Usa higi~nicodel aqua potable

Lavado de manos, de recipientes, cuidado del polvo, ra—

tas, cucarachas y hervido de aqua para bebida y para usa
de niños rnenores de O~años.

b. Conocimiento y maneja de procesos

— Partes del sisteina de yravedad

- Funcionamiento del sistema do gravedad

Captaci6n

LInea do Conducci~n

• Reservoria

• Red dq distribu~l~n

Conexi ones domiciuiarias

c. Conocimiento de sus Funciones : Junta Administradora.

d. Destreza i~cnico Operativa del Operador y de la Junta Admi—

nistradora par-a la Ejec’ici6n del Plan de OperacI~n y Mante—
nlmiento con Supervisi~5n y Asesoria T~cnica del Mlriisterio
de Salud, D~recci6ri de Saneamiento Rural.

=
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III. DE LA EVP~LUACION

Entre CARE y CESPAC se estableci6 un acuerdo para hacer una eva—
luaci6n de los resultados de la Capacitaci~n en las comunidades y

local idades~de Ancash y La Libertad y verificar con los benefiçia

rios ‘los alcances ,y beneficios de la misma.

A. OBJETIVOS

1. El objetivo principal de esta evaluaci5n es el de çonocer

càmo est~n beneficiando las acciones de capacitaci6n ante-

rior-es a las 67 comunidades después de 12 meses de suspe~n~

dido el contacto con ellas en el departamento de Ancash.

PosteriorTnente se establecl5 que esta eva’luacidn se ampi Ia—
r~ a] departamento de La Libertad en donde se dio capacita-

ci6n en 45 lugares hasta Mayo del presente año.

2. Veriflcar en canipo en qu~medida con la capacltaclcSn, los

cainpesinos participantes, Se convierten en usuarios de las

propuestas t~cn1caselaboradas y planteadas podagóglcaniente,
y modifican sus Mbitôs y comportamientos productivos y de

habitat demostrand~ asi Ia internalización del conocimlento

comprend 1 do.

3. Evaluar como fue utilizada la Metodologfa de Capacltac16n y

los elementos carI1~Do~1ente~ ç~el Paquete Pedagc5gico tales CQ~i1O

el video, el di~logo, la ~ucadel Participante y las pr~ctt—

cas; y poder corroborar cornparativaniente los resultados rea-

les con las hipc5t~s1s do trabajo del CESPAC, para poder arri—

bar a conclusiones de los procesos de aprendizaje en relaci5n

a las pr~cticasproductivas y sociales de los participantes.

— ---~~-~‘. ~ ~ ~ ~
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B. UNIVERSQ DE LA MUESTRA

Las zonas delimitadas como universo para la evaluación de los

resultados de la capacitacic~n fueron los departamentos de An-
cash y La Libertad, en areas que corresponden en su mayor par-

te a la zona de Sierra, con alturas que varlan entre los 1,500
m.s.n.m. hasta los 4,000 m.s.n.m. con una diversidad muy grande
de cultivos y crianzas, de acuerdo a los pisos ecol6gi~os en -

los cuales tienen sus areas de producción.

La poblaci6n es mayorltariaj~enterural con pequerios centros pa-

blados dispersos en territorios bastantes accidentados.

En el Departamento de Ancash, se habfa hecho ca~acitaci6n en -

67 localidades y se seleccion6 una muestra representativa de 18

que significa un 26% encuest~ndose a 45 participantes (Ver Anexo

4 y 5).

En el Departamento de La Libert&d se habfãn ca.pacltado a pobla—

dores de 45 localldades, seleccion~ndose una muestra de 18 que

representa un 38% y se encuestaron a 38 participantes (Ver Anexo

6 y 7).

LOCAL IDADES MUESTRA ENCUESTADOS
Departamento
L8 Llbertad

~ApA~1TAOAS
-

- 38%

45 18 38
1.oc~lJci~cie~ P~r~icip~tites

Is

Departamento
Ancash

LOCALIDADES
CAPACITADAS

MUESTRA
26%

67

ENCUESTADOS

18
Lbcal I dades

45
P&rti ci pantes
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Durante el trabajo de campo se descartaron dos localictades,una

en cada Departamento, qued~ndQ con 17 en. ambos casos.

El ncirnero de encuestados vari’5 de 02 a 04 por cada localidad,

tèniendo en cuenta que fueron autoridades, mi~nbros de l.a Junta
de Administr’ación y gente de base que participaron en los cursos

de Capacitaci6n.

Los criterion de selección de localidades para la muestra fueron
los siguientes

1. Que hubieran recibido capacltación y aff~nzainiento en diferen—

tes perfodos, comprendidos entre Julio de 1985 y Jun10 de —

1986 en el caso de Ancash~ y entre Julio de 1985~y Mayo de —

1987 en el caso de Là Libertad.

2. Que fueran de diferentes provincias y distritos.

3. Que estuvieran situados en diferentes pisos ecolOgicos.

4. Que recibieran los cursos de capacitaci6n de diferentes Iini—

dades de Capacitadores.

5. En el caso de Ancash, que fueran de las tres zonas : Callejc5n

de Huaylas, Callejón de Corichucos y Zona de Costa. (Ver Anexo

3).

La elaboración de la encuesta tuv~ como finalidad principal el
cornprobar en campo, en que medlc~ala capac1tac1~5ndada en estas
loc.alid.ades de Ancash ,y La Libertad, habla logrado impactar en
los participantes transformando sus h~bitos y costunibres con una

propuesta t~cnicade agua potable-, tomando en cuenta adem~sotras

elementos

a. Que habia transcurrido de 01 a 02 años desde la aplicacit5n de

los cursos por los cap~clto.dores.

- -~ ~ ~
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b. Que CARE, en el caso de )\ncash, se habl’a retirado del cie—

- partamento y pôr lo tanto .ya no Drindaba su apoyo y asesora—

miento.

c. En el caso de La Libertad continuaba su presencia permanente

hasta el momento de la encuost~.

Otro objetivo era el de averiguar, dentro del proceso de apren—

dizaje, cu~lde las elementos del Paquete Pedagógico (Diälogo,

Video1 Gufa y Pr~ct1ca)era wejor identificado.

Averiguar, igualmente, si la metodoloyfa de capacitaci~nhabfa

sido aplicada correctamente por una institución privada como -

CARE, midiendo asf los beneficios del Modelo de Capacitaci5n Im-

plantada.

Evaluar cu’l de los temas o clases del curso habfa sido de ma~

yor utilidad, y otros ternas relacionados con la organizaci5n y

funcionamiento de las Juntas Administradoras.

Paralelamente se querl’a medir Si los participantes habfan logra—

do désarrollar su capacidad de actuación autónoma para la solu—

ci~nde problemas, hacienda usa de habilidades intelectuales y

operativas, y adoptando actitudes positivas.

La~encuestas de las otras dos in~tituciones tenlan finalidades

complementarias.

En el caso de CARE, aderMs de e~aluar los resultados de la capa—

citaci~5n,verificar el estado de lqs sistemas de Agua Po~ab1e—

(Infraestructura, herramientas, etc.) y la continuidad de la or—

ganizaci6n a trav~sde las Juntas de Administraci~n.

~:‘~ -1~1 ~ - - ~ -- —
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IV. RESULTADPSOBTENIDOS

PRINERA ETAPA ANCASH

El ncimero de encuestados en el bepartaniento fue de 45 perSonas —

asistentes a los cursos en 17 localidades de 13 distritos en 8 —

provincias del Callej6n de Uuaytas, del Callejón de Conchucos y

de Ia zona de Costa.

Para los cuadros de Ancash, ver anexo 1.

A. CAPACITACION

Este tema involucra en su interior varios aspectos tales como:

Cursos recibidos, Identificación de la Finalidad del curso, —

P~plicaci6nde la Metodoloyfa, Temas de los cursos m~srecorda—

dos o mäs i~tiles, Gufa del Participante, su utilizaclón y Temas
o clases que desean se vuelvan a dar.

1. CURSOS RECIBIDOS

H universo señalado de encuestados recibió como curso eje:
“Agua Potable en Zona Rural”. Sistema por Gravedad sin Plan
ta de Tratamiento Operaci6n y Mantenimierito” en un cien por

c~ento.

Paralelamente se dictO el curso de Salud de la Famil~iaCampe—
sina Bloque III Saneainiento Ambiental que lo recibieron en

un 75.5% de las localidades.

Como complemento se dictaron cursos relacionados con el habi-

tat de tecnoloql’a agr~cola y tecnologfa pecuaria en porcenta—
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jes menores, con la finalidad de que la capacitación sea

integral y responda a las demandas de los yrupos de bene

ficlarlos (Ver Cuadro 1).

2. IDENTIFICAN LA FINALIDAD DEL CURSO

A pesar del tienipo transcurrido (uno a dos años) los par—
ticipantes en un 84% del universo encuestado recordaban e

identificabari la flnalidad del curso describlendo los ele

mentos m~simportantes de }os contenidos del mismo. (Ver

cuadro 2).

3. APLICACION DE LA METODOLOGIA

El 97.8% recuerda cöiiio Se dictaron las clases y c6mo se —

aplicó la propuesta metodológica de Capacitaci6n, sigulen—

do secuencialmente los elernentos del Paquete Pedag6gico:

di~logo, video, uso de la Gufa del Participante con sus —

ejercicios y las pr~cticascorrespondientes.

4. TEMAS DEL CURSO QUE RECUERDANMAS

En relación a los temas del curso m~srecordados o que en

opinion de los participantes recuerdan mejor, un 28.4 dl—

jeron que era la clase: 5 : Reservorio, Operaci6n y Mariteni
iniento, explicando la Importancla que tiene la tapa sanita—

na, cOmo realizar correctamente la liinpieza y desinfecciOn,

la cloraclón del ayua, pintado e identificaclOri de v~lvulas

y otros cuidados. -

En un porcentaje similar (28.4%) otro grupo manifestO que —

era ‘Ia Clase 6: OperaciOn y Mantenimiento de la lfnea de

I
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conducciOn y red de distnibuciOn. Conoclan como realizar

correctamente la operaci6n y mantenimiento de ‘Ia iThea de

conducciOn y de la red de distnibuciOn, reparación de tu—

benlas, v~lvulas y cOmo hacer t~cnicamente los accesorios.

El 18.9% de los encuestados manifestO que era ‘Ia Clase 4:

CaptaciOn, OperaciOn y Manteni:niento, ‘Ia que en su opiniOn

era el tema que ni~s recordaban; continuando en importancia

la Clase 1: El Agua y la Salud del Hombre y là Clase 7: Co—

nexiones domiciliarias : InstalaciOn, cada una de ~tas con

el 8.1% (Ver cuadro 4).

5. SI RECIBIO GUIA DEL PARTICIPANTE

A la interrogante de que si se les habia entregado ‘Ia Gufa

del Participante a] finalizar el curso, como parte integran

te del Paquete PedagOgico, Un 93.3% manifestO que si là ha—

blan recibido, y un 6.6.% que no, porque no habfan terminado

el curso o porque no habfan asistido a to~$as las clases (ver

cuadro 5).

6. SI CONTINUA UTILIZJ\ND0 SU GUIA

En relaciOn a là pregunta anterior se plante6 Si continuaban

utilizando su Gufa, el 71.1% de los encuestados manifestO que

si, que era para ellos un ~lewento de consulta para algunas

temas m~sdif~cile~. Un 2~.9%oplnO que ya no ‘Ia utilizaban

o que se les habia perdido. (Ver cuadro 6).

7. SI ENSEi~ACON LI~ GUIA

En relaciOn a la utiliclad do là Gufa como elemento de truns—

misiOn de conocimientos se les preguntO si hablan utilizado





. .
—22—

la Guia del Participante para enseñar a otras personas,

un 62.2% dijeron que si, que hablan podido enseñar a

sus panientes m~sce~canosy a otros que no habfan p0—

dido asistir a los cur~os.

Un 31.1% manifestO que no là habian utilizado rMs que

para si mismos y un 6.7% no opinO (Ver cuadro 7).

8. TEMA MAS UTIL EN LA PRACTICA

Pana conocer qué tenia o qué parte del curso les fue mâs
i~til en la präctica, el m~salto porcentaje (23.3) res—

pondiO que era el tëir~ de conexiones domiciliariast Ope

radOn y Nanteniniiento correspondie~te a ‘Ia Clase 8, la

que era m~sutil, por que les hizo conocer cOmo operar
y mantener adecuadarjiente las conexiones domiciuianias,

como reparar empaquetaduras~ reparar o cambiar abrazade—
ras y uniones, adeiii~sde incidir sobre el uso racional

del agua y otros culdados.

Le siguen en importancia la Clase 5: Reservorio, Opera—

dOn y Mantenimiento con el 19.8%, la Clase 4 : Capta-~

çiOn, OperaciOn y N~ntenimiento, la Clase 6: OperaciOri

y Mantenimiento de ‘Ia Linea de conducciOn y red de dis—

tribuciOn y ‘Ia Clase 7: Conexiones Domiciuiarias~ Insta—

laciOn, cada una de ellas con 17.4% (Ven cuadro 8).

9. TEMAS QUE DESEAN SE VUELVAN A OAR

Siendo irnportante conocer qué temas o clases de~earian

recibir nuevamente, las respuestas se agrupan en tres ni

vel es.

_4. — --
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Aquellos que cQrtslderert conveniente ~ nuevo proceso de Ca—

pacitación para subsanar algunas deficiencias en sus cono—

cirnientos ilegan al 62~2%. Los que piden nuevamente el cur

so, pero para que participen los que no pudleron asistir -

por no estar en el pueblo o porque sus ocupaciones se lo im—

pidieron suma~i un total de 26.7% y por t~ltimo los que no apI

naron en relaci6n a este terna son el 11.1% (Ver cuadro 9).

B. ORGANIZACION

Este rubro abarca varios temas a su interior tales como el fun—

cionamiento de la Junta P~diinnistradora; Problemas yb dificulta.

des en la operación del Sistema; Coordinación y Asesor~a con el

Ministerlo de Salud y con otras instituciones; Corivocatorla, —

Asistencia y Participación en Asanibleas; el Pago de Tarifas y

otros problemas anexos.

En relaci6n a estos tenias se Mcieron las siguientes preguntas:

1. FUNCIONAMIENTODE LA JUNTP~ADMINISTRAEJORA DE AGUA POTABLE

a. Si exisUa organización antes del curso. I

Se preguntó si exist~aorganización antes del curso: El
80% de los encuestados respondió afirmativamente, el —

17.8% contestó que no y un 2.2% no opln6 (Ver cuadro la).

b. Si estas Juntas funcionaron niejor despu~s del curso.

La respuesta del 84.4% fue afirmativa. Tenemos que aso-

ciar este porcentaje a la cifra del 80% que dijo que ha-

bla organización anterior al curso. Son bastantes simi—
lares, por 10 que deducimos que la pre existericia de or-

ganización facilitó la actitud positiva asumida.
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Las razones que argumentaron para esta actitud positiva, ra

dica fundamentalmente en que durante el curso conocieron

el manejo del sistera y adqulrieron responsabilidad para ma—

nejarlo iiiediw’itu un~bu~moorganlzaclOii p~r~trabaj~irdo —

acuerdo.

El 13% que respondiO que no hubo mejora en la organizaciOn

se puede comparar con el 17.8% de los que no contaban con

organizaciOn previa al cur~o. Es en esta comparaciOn donde

radicarla fundamentalmente Ia explicaciOn de este aspecto ne

gativo. Otras razones que arguyen son de que los niiernbros

de la Junta son descuidados, no hay Junta, est~n desorganiza

dos o que el Consejo Municipal asumiO toda là responsabili—

dad. (Ver cuadro ib).

2. SI TIENEN PROBLEMASYfO DIFICULTADES PARA LA OPERACION DEL SIS-ET
1 w
128 397 m
507 397 l
S
BT


TEMA

El 55.6% respondiO quesi tenfan problemas y que éstos giraban

en torno a cuatro aspectos fundamentales

A Falta de 0rganizaci~n : 33.7%

B Falta de Asesorfa : 41.7%
C Falta de Herramientas : 8.0%

O Falta de Dinero : 17.5%

De estos cuatro aspectos, el A y el B sumados liegan al 75.4%,
que opina que sus mayores problemas radican en ia carencia de

OrganizaciOn y Asesorfa. Esta comprobaciOn, en relac46n a ia

organizaciOn, no desdice lo afinnado anteriormente (Cuadro 1)

sino que se refiere fundamentalmente a que las organizaclones

en torno al mariejo del Agua Potable, a pesar de haber mejorado
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con el curso, ai~nno estän lo suficienteiiiente fuertes, deben

consolidarse y por 10 tanto requieren todavia apoyo y asesorl’a
de organismos provenientes del popio Estado o de otras I~stitu—

ciones Privadas para apoyo. El 13.3% manifestO que no tenfan

problemas. Un apreciable porcentaje (31.1%) no opinO a este —

respecto. (Ver cuadro 2).

3. SI LAS JUNTAS ADMINISTRADORASCOORDINAN0 RECIBEN ASESORIA

En este sentido se plantearon las preguntas en relaciOn a si las

Juntas Administradoras continuaron teniendo la capacidad de con—
vocatoria y coordinaciOn con onganismos del Estado u otras insti—

tuciones. Las respuestas se agrupan en dos items a y b.

a. CON EL MINISTERIO DE SALUD

1. En genera’ : El 60% no coordinO ni recibi5 asesorfa de es-

te Minlstenio, el 33.3% raspondlO que si tenlan este tipo
de apoyo y un 6.7% no opinO al ~‘especto.

2. En relaciOn a la presencla de técnicos sanitarios para ase

sorla y seguimiento al sistema, el 66.7% respondió que no

lo hablan tenido, el 23.9% contestO que hablan ilegado a

tener ese apoyo espor~dicarnentey el 4.4% no opinO.

b. cON OTRAS INSTITUCIONES

El 93.3% de los encuestados nianifestaron que no reclben ningi~n
tipo de asesorfa ni apoyo para el mantenimiento y operaciOn del

sistema de parte de otras instituciones.

SOlo el 2.2% contestO afirmativamente absteniéndose de respon-

der por desconocimlento del tetna el 4.4%.

-
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Comparando las cifras del cuadro 3 (Al, A2, B) vemos que un

alto porcentaje manifiesta no recibir por parte del Niniste

rio de Salud, de Técnicos Sanitarios, y de otras Institucio

nes, ningcin tipo de~ coordinaciOn, asesonla ni apoyo para la
operaciOn y manejo de si~~sistewas de Agua Potable (yen cua—

dro 3).

4. SI LA JUNTA ADMINISTRADORA CONVOCA A ASAMBLEAS

a. SI CONVOCAN A ASAMBLEAS

La pregunta fue planteada para medir el nivel de organizaciOn
y participaciOn de los usuanios. Es por ello qua los encues—

tados en su m~salto porcentaje 77.8% respondi6 afirniativamen
te; el 15.6% manifestO que no eran convocados y sOlo el 6.6%

no opinO.

Este alto porcentaje tiene su correlato con los datos obteni—

dos en el Cuadro 1 de OrganizaciOn, lo que nos lieva a afir—

mar que el curso tambiên influyO en là responsabilidad de los

iniembros de las Juntas Administradoras, ya que los porcenta—

jes se mantienen casi dentro de los misnios rangos: tenfan or—

ganizaciones antes del curso (80%), las Juntas funcionaron me

jor despuês del curso (84.4)y se convoca a Asainbleas (77.8%)

(Ver cuadro 4a).

b. PERIODICIO/\D EN LAS CONVOC/’~T0RIASDE ASAMBLEAS

Los usuarios de los sistenias de Agua Potable deben ser c~ivo—

cados periOdicamente por là Junta Adininistradora d~da‘Ia im—
portancia de tener coniunicaciOn permanenteniente entre ellos.

En este sentidolas respuestas de los encuestados nos inues—

tran tres grupos de periodicidad en las reuniones : el prime—
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ro que representa el 62.5% manifiesta tener sus asambleas en

intervalos que van de 1 a 3 meses; el segundo grupo con el

12.5% inforrnO tener reuniones ocasionales 0 sOlo cuando ha—

bfan problemas; y el tercer grupo significativo con el 25%

tiene asambleas sOlo 1 6 2 veces al año.

5. ASISTENCIA Y PARTICIPACJON EN ASAIIBLEAS

La necesidad de ‘Ia comunicaciOn asistiendo, y la conciencia co-.

lectiva de sentir imprescindible la participaciOn teniendo cia—

ro para qu~sirven las asambleas hace que se logren altos por-
centajes de presencia de los usuarios. Tenemos asi, que de los

encuestados el 75% manifestO qu~asistfa y participaba en las —

asambleas. Las razones que d~ban eran variadas: tratar entre to—

dos de solucionar los problemas, auwentar el caudal, cobros, etc.

Un 25% manifestO que no asIst~a nl participaba en las asambleas

argurnentando tener otras ocupaciones m~simportantes Demostran
do con ello que no tenlan clara importancia del Agua Potable, de—

sign~ndoleun lugar secundarlo de jerarqufa.

6. CUMPLIMIENTO EN EL PAGO OE TARIFAS

Otro de los elementos para medir ‘Ia organizaciOn interna de los

usuarios del Sistema de Agua Potable es el pago oportuno y ade—

cuado de tarifas para el mantenimiento y preservaclOn del siste—

ma; ya que estas tanifas constitu,yen un autogravamen determinado

libre y conscientemente por los mismos usuarios. -

Por Ia infonmacic5n recogida ci 82% manifiesta que los usuarios

cumplen con pagar las tarifas de Agua acordadas y sOlo el 18% re

conociO que estas tanifas no eran puntualmente pagadas, agregän-
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dose que en la mayor parte de los lugares el castigo ~cordado

y ejecutado era el de corte del servicio previo aviso. La in—

for-mación de algunos casos de reincidencia sin corte del servi

cia era porque tenfan v~nculos familiares con miembros de la
Junta Administradora.

7. OTROS PROBLEMAS CONEXOS

Estos se agrupan fundamentalmente en tres rubros de Organiza—
ci5n de Infraestructura del sistema de salubridad relacionada

con el cloro.

a. PROBLENAS DE ORGANIZACION

Exigencia de los usuarios para el cambio de algunas Juntas

de Adrninistraclón par h~berse excedido en sus per~odos o en’

sus atribucian~s o por no tener capacidad de conducción.

En otros casos es el mal usc del ayua potable ya que se ha

comprobado que algunas usuarios riegan sus parcelas a huer—

tos con esta agua o que tienen la grifer~amalograda desper-

diciando as~ el volumen utilizable par otras.

Se han manifestado también preocupaciones por el mal manejo

de los fondas de la Junta de Administraciön.

b. PROBLEMAS DE INFRAESTRUCTURA DEL SISTEMA

Preocupación por el cainbia de las tuberlas de la red matriz

par el deteriaro normal par el tiempo, raturas de-tapas de

captación o del reservorio, deteriaro de las haves de v~l—

vulas par mal usa y en algunos casos la ampliaclón de volu—
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men de captaclOn de ayua al haber aurnentado significativa—

mente la pob1aci6n~

C. PROBLEMADE SAt~1IOAD

Esta preocupaciOn radica fundarnentaimente en que los usua—

nios de los sistemas de Agua Potable de las cornunidades en

Ancash no consiguen cloro en los lugares en donde se Les —

planteO que podfan conseguir: en las Oficinas del Mlnlsterlo

de Salud.

La comprobaciOn m~s-grave radica en que inuchas comunidades

manifestaron que en las oficinas del (lintsterlo de Salud no

(es querfan vender el cloro argumentando que no era su obra.

Las corainidades que acm clorlnaban el agua para haceria pota-

ble, eran las que acmn tencan cloro que les habla dejado CARE;

las otras ya no lo hacfan porque se les habfa agotado.
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SEGUNDA IITAPA : LA LILJERTAD

El ndmero de encuestados en el Departamento fue de 38, que asistieron

a los cursos en 17 localidades de 6 Distritos en 2 Provlncias

Las 17 local idades seleccionadas como muestra de un total de 45 en —

las que se hizo capacitacIOn, representan un 38% del total.

Los entrevistados fueron seleccionados toinando en consideraclOn las -

dlferentes ocupaciones o cargos de los usuarlos de los sistemas de

Agua Pbtable, encontrand4 a mienibros de las actuales Juntas de Admi

nistraciOn, niiembros anterlores, autoridades locales (Tenlente Gober-
nador, Presidente de la Comunidad, Aicalde, Regidor) operador del sis

tema y usuarios de base.

Para los Cuadros de La Libertad ~er Anexo 2.

A.- CAPACITACION

1.- Cursos Recibidos.-ET
1 w
178 307 m
284 307 l
S
BT


El universo selialado en este Departamento tamblén reciblO c~

mo curso princlp4l “A~t~pPotable en Zona Rural. Sisterna pqr
Gravedad sin Planta da tratamlento. Qperaci6n y Mantenihil~fl-

to” en Un clen por c1e~ito.

Igualmente se dictO el Curso “Salud de la Fainiuia Campesina”

Bloque III.”Saneamlento Amblental’1 que lo recibleron el -

cien por ciento de las localidades.

Se dictaron cursos complernentarios con propuestas técnicas
de habitat, de tecnologfa agricola y de tecnologla pecuarla

II..
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en aiqunas localidades y respondiendo a requerimlentos o de

mandas especificas de los interlocutores, en porcentajes me

nores: 78% “La Crlanza del Cuy”. 5.2% “Manejo de Semiila

de Papa” y tambi~n con el 5.2% “Almacenamlento Rtistico Mejo—

rado de Papa para Seinilla”. (Ver Cuadro 1)

2.— Identlfican la Finalidad del Curso

Los participantes del curso en un 92% recordaban con clad-
dad la finalidad del curso y describfan los contenidos m~s

importantes, especialniente los temas relacionados con el Re

servorio, su operaciOn y mantenirniento y las conexiones do—

micihiarias, InstalaclOn, operaclOn y rnantenimlento.

El 8% de particip~ntes no se acordaba de la finalidad del
curso. (Ver Cuadro 2).

3- AplicaciOn de la Metodologia

El 86.8% reci~erda cOnio se dictaron las clases dentro de lo

que es la propuesta metodolOgica de capacitaclOn y la secuen

cia de aplicaciOn de los elementos del Paquete PedagOgico,

mencionando el dI~1ogo, el video, uso de la Gufa del Parti—

ci~ante y las pr~cticas,

El 2.6% no se acordaba cOrno fueron las clases y el 10.5% no

opinO acerca del teina.

Dentro de la identificaciOn de los elementos del Paquete Pe-

dagOgico resalta el niomento de la Práctica coino e~elemento
que los encuestados privilegian con ei 54% y los otros tres

elenientos se inuestran en porcentajes menores. (Ver Cuadro 3)~

1/..
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4.- Temas del Curso gue Recuerdan Mis.-ET
1 w
154 671 m
363 671 l
S
BT


En relaciOn a los tenias o clases que recuerdan m~sson las

Clases 5, 6 y B las que alcanzan los m~saltos porcentajes:

22.2% cada una.

Estas Clases tienen los sigulentes contenidos:

—Clase 5 Reservorlo : OperaciOn y Flantenimlento.

-Clase 6 OperaciOn y Mantenimiento de Lfnea de Conducci6n y

Red de PjstrfbUcI~h.
-Clase 8 Conexiones Domiclliarias:~0peraci6n y Mantenimiento.

Ocupando el cuarto lugar con el 11.1% la Clase 4 CaptaciOn:

OperaciOn y Mantenimlento.

Conocfan con bastante det~lle la importancia, el inanejo co—

rrecto y ha fornia de realizar las reparaciones y los compo

nentes de los accesorios.

Las Clases 1, 2, 9 y 7 tienen porcentajes muy bajos en rela

ciOn a las clases anteriores.

La Chase 3 Sistema por Gravedad: Partes y Funciones de Red

de DtstribuciOn y Conexiones Doiiiicihiarias no fue mencionada

o recordada por los participantes.

Los encuestados que no oplnaron alcanzan al 7.9%.

Resalta que el porcentaje que menciona el teina de Ia Clase 9
Junta Adniinistradora,, es muy poco signlficativo, 3.1%; por

b que se infiere una deficiencla que se hace patent~ en la

falta de organizaclOn, lo que ser~ analizado y confrontado

correlacion~ndolo con los ac~pites siguientes y en la,s Con-

clusiones.

(Ver Cuadro 4)

1/..
p
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5.— SI ReciblO ha Gufa del Partlcipante—

Los participantes a los eventos de capacitaci6n que habfan
recibido su Gula del Participante al finalizar los cursos

liegaban aL 92%.

Los que no la hablan recibido eran el 8%, porque no hablan

terminado el curso o no hablar’ asistido a la mayor parte -

de las clases, perdiendo por lo tanto el derecho a ella.

(Ver Cuadro 5)

6.- SI Continda Utihi2ando su Gula.-ET
1 w
163 484 m
353 484 l
S
BT


Los encuestados que respondleron que hablan recibido y que

continuaban uti;ljzaricjo su Gufa del curso,como elemento de

consulta o para ampliar sus conocimientos de algunos aspec

tos m~sdificiles, alcanzan al 89%. Los que aiTh rec~tbiendo

la Gu~ay que respondieron que ya no ha utllizaban o que —

se les habla perdido ilegaban al 11%.

(Ver Cuadro 6)

7.— SI En~eiia Con Gufa.—

Dada la multiple utihidad de la Gula, se plante6 si la ha—
blan utilizado como elernento para enseñar, contestaron que

si el 42%, que hablan ense~ado a sus parientes o vecinos —

que no habfan podido asistir al curso.

Un porcentaje mayor de encuestados, el 58%, respondieron -

que no utihizaban la Gufa para ensellar a otras personas.

(Ver Cuadro 7) -

8.- Terna M~sUtil e~la Pr~ct1ca.-

Los participantes valoran por su utiuidad los conociniientos
que se enseñan en los eventos de capacitacidn, por ello, el

II..
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39.5% respondieron que en el curso de Agua Potable era el —

tema de Conexiones LJoniic~jljarlas, Operaci6n y Mantenimlento

correspondiente a la Chase 8, el que les habfa sido m~stitil.

Le sigue con 18.7% la Clase 5 Curso mäs ütil , esta corres—

ponde a Reservorio: OperaciOn y Mantenimlento.

En tercer lugar figura ha Clase 4 CaptaciOn: Operacidn y —

Mantenimiento, con un porcentaje bastante menor, liegando —

al 10.4%.

Las o~ras Cl~ses lleyan a porcentajes Illenores, resalt~ndose

nuevamente que ha Chase 9 Junta Administradora ocupa un lu-

gar relegado, liegarido tan sOlo al 2%.

(Ver Cuadro 8)

9.- Temas Que PeseAn Se Vuelyan a Oar. -

Esta pregunta estS ~‘ela~J~i~adacoil los ~bjetivos de aprend!
zaje como la asimulacidil de conocimientos y el desarrollo -

de habilidades. En este sentido, las respuestas tienden a —

agruparse en tres.

Con el 34.2% los que desean se vuelva a dar el Curso para -

subsanar las deficienclas en ahgunos aspectos que no los Co

nocen perfectamente..

Aquehlos que plantean que se de nuevamehte el Curso pero pa

ra aquellos que no pudieron asistir por diversas razones, —

alcanzan al 52.6%.

Los que se abstuvieron de opinar a este respecto son el 13.1%.

En ho que todos coinciden en sellalar, es que en caso de una —

II..



S .



• S

- 35 -

1/..

nueva reiteraciOn del misitlo curso, esta capacitaciOn debe

ser hecha con los mismos elenientos, o sea con video, gufa,

pr~ctIca y asesor, y descartan cualquier otra forma.

(Ver Cuadro 9)

ORGANIZACION

Tal como lo planteamos anteriormente, este tema abarca a su in

tenor varios aspectos: Funcionamiento de laJunta Administra-

dora; Problemas yb Dificultades en la Operaci5n del Sistema;

CoordinaciOn y Asesorta con el Ministerio de Salud y otras Ins

tituciones; Convocatoria, Asistencia y Participaci6n en las —

Asambleas; Pago de Tarifas y Otros Problenias conexos.

1.- Funclonanilento de la Junta Adiiiinlstradora de Agua Potable.

Las organizaciones sociales, en especial las de’las Comun!

dades Canipesinas niantienen y refuerzanestructuras organi—

zativas que les permiten canal izar esfuerzos para enfren—

tar proble~nas colectivos y buscar las soluciones ni~s ade-

cuadas.

El caso del agua potable rio esla excepc1~n y por eh contra

rio aglutina aun m~slos esfuerzos de las in~tituciones y

los Individuos.

a. Si Existfa Organizacl6n Arites del Curso

Los encuestados que respondieron que si teni~n una orga-
nizaciOn antes de la capacitaciOn con el Curso Agua Pota
ble son la niayorfa, el 68.4%.

Aquehlos que reconocen que no tenlan organizaciOn previa

al curso ilegan al 23.6% /1 - -



S S



S .
— 36 -

/1. . -

Los que opinaron que no conocen este tema representan el

7.8%. (Ver Cuadro la).

b. Si las Juntas FuncionarOn Mejor Después del Curso

El porcentaje mayor, 736% respondlO afirniativainente. Es—

te porcentaje es muy cercano al 68.4% que respondiO que

hab~an tenido organizaciOn previa al Curso. Relacionan—
do estos porcentajes vemos nuevamente que ha pre-existen

cia de algun tipo de organizaciOn canaliza y facilita la

participaciOn positiva de~ los usuarios y coadyuva a la

capacltaciOn.

La argumentaciOn de las razones de su actitud positiva

se basa en que con el Curso aprendieron cOmo manejar su
proplo sistema, sin depender de olros ajenos a su Conu-

nidad y afianzaron su organizaciOn para trabajar de co—

nun acuerdo.

Los que manifiestan que no hubo mejora en ha organiza—

ciOri son el 18.4%, que es muy cercano al 23.6% de los

que manifestaron no contar con organizaciOn previa al

curso. Esta comparaciOn nos da una exphicaciOn de es—

te aspecto que no ha podido ser superado en ha organiza—

ciOn.

Otras razones son : que los iniernbros de las Juntas son
descuidados; no hay Junta o que hace inucho tiempo que no

son convocados.

Aquehlos que no opIr~rono no conoceri en relaciOn al -

fuhcionaiiiiento, son el 7.8%

(Ver Cuadro 1 ü.)

/1..
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2.- Problemas yb Dificul tades para ha OperaciOn del Sistenia

Un porcentaje muy significativo, el 50%, no quiso opinar o

no conocfa que problemas o dificultades tenlan con su sis

tema.

El 29% respondlO que no tenfa problemas.

Sumados los dos anterlores porcentajes alcanzan al 79%, que

nos muestra a una gran parte de ha poblacidn indiferente, —

poco participativa y en ha cual pareciena no haber calado -

lo suficiente la propuesta de capacitaciOn con el Curso -

Agua Potable. Mosträndonos asi una gran deficiencia en ho —

que al tema de organizaclOn se refiere.

Aquehlos que reconoctan que tenfan probletnas son el 21% y

éstos se agruparon en døs: falta de organizaclOn en su m~s

alto porcentaje (62%) y ralta de asesdrfa (38%).

Del conjunto de estos porcentajes y sus relaciones, pode-

mos inferir que es muy fuerte la necesidad de organizaclOn

o la consohldacjOn de la existente, que se muestra Colilo -

muy deficiente o débil

(Var Cuadro 2),

3.- Si Las Juntas Adnilnistradoras COordinan o Reciben Asesorfa

Las preguntas, come en eh caso de Ancash, tenfan por objeto

verificar si las Juntas Administradoras habfan seguido desa

rrolhando su capacidad de convocatoria con organismos guber

namentales o privados,

a. Con el Mlnisteçlo de Salud.

1 - En general coino Organo gubernamental -

II..
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El 35% habfa coordina~doy recibla ~sesQrla eSpQr~diCade

este Ministerio, el 59% respQndi~ que no tenfari ningUn
cQntaCtQ CQR ~, y un 6% no opinO p~rque ciesconocia a es-

te respecto. (Ver Cuadro a,1),

2, Con el T~cnicoSanitarlo

En relaclOn a la preseucia, cie técr~1cos en las Conijnidades,

el 21% contestO que si teul~n asesoi’fa y seguimi~ento, el

71% que no habfari reclbido este apoyo. Un 8% no opind en
este terna, (Ver Cuadro a,?.).

b, Otras In~tItucIones

El 92% de los participantes encuestados nianifestO que no ha-

blan cQordlnado ni recibi~n asesonla con nlngtin tipo de orga
nizaciOri privada, para el mantenimlento y QperaciOn del sis-

tema,

El 8% se abstuvo de opInar por desconocimiento. (Ver Cuadro b)

Coniparando has cifras porcerituales de lQs cuadros a,1; a.2 y

b, podemos ver que los was altos porcentajes no reciberi del

Ministerlo, de los técritcos Q de ~tras instituciones asesorl’a
ui coordlnan con las Ct1It~nldades para el manejo y operaclc5r~ -

correcta de los sisteina,~de AgUa Potabhe.

4.- Si ha Junta Adinlfll~tracIoraConvoca a Asanibleas

a, Convoca a Asarnbleas

Se trataba de medir’ eh nivel de organizaciOn y cle participa-

dOn de los usuarlos.

1/..
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Los encuestados en el i’,ás ah to porcentaje, 76.3% res-

pondieron afirmativamente. El 15.7% manifestO que rio -

eran convocados por has Juntas.

El 8% no opinO en este tema.

Estos porcentajes pueden coinpararse con el 68.4% del -

Cuadro la de Organizac16n previa ah Curso, el 73.6 del
Cuadro lb (Las Juntas rrjnclonaron mejor despu~s del -

Curso) y eh ~iltImo, del Cuadro 4a de Convocatonia a A-

saiiibleas. Porcentajes que pueden correlaclonarse para
afirmar que el Curso infhuy6 notoriamente en Ia respon

sabihiciad de los rnlembros de has Juntas y en los usua-

rios de base.

La informaciOn que coinpiementa eh nivel de organizaciOn

y responsabilidad se verifica en que los que no asisten

o llegan tarde a las Asainbleas son resultados en dife—

rentes niveles, de acuerdo a cada hocalidad y segrin los

acuerdos que flguraban en Actas,

(Ver Cuadro 4a)

o. Periodicidad en las Convocatorias de Asarnbleas

SI la organizaclOn es buena los usuarlos de los sistemas
de Agua Potable deben ser convocados periOdicamente por

las Juntas Aditilnistradoras para tratar social y cohecti-

vamente los problernas.

El 65% manifestO que eran convocados en peniodosque va

riaban de 1 a 3 meses, segun lo requerlan las circunstan

cias o cuando habtan problemas. I

/1..





S S

- 42 -

1/..

des o que, en otras no tenfan capacictad o autoridad para con

ducir el buen nianejo del sisteilia,

Se cornprobaba tambi~n en 01 inal uso del Agua potable en el rj~
go de chacras o parcelas,

Y por ill timo el mal manejo de los fondos recaudados en las ta-
rifas.

b. Problemas de Infraestjucturadel Sistema

La preocupaciOn de los usuarios está higado al numero cada vez

mayor de pobladores, por ho cual ya no ahcanza el volumen de -

agua de ha captaclOn; al deterioro de has tuberfas de algunos

sistemas de agua potable, rotura sin reposiclOn de has llaves

de v~lvulas o de las tapas de la captaciOn o del reservorio.

Todos estos problemas los lleva a la conclusiOn de que les es

cada vez m~sdiffcih de afrontarlos por los costos elevados.

Adem~sen algunos sistemas habfa una notable reducciOn del cau-

dal en ha captaciOn.

No se hacfa con frecuencia ha himpieza del reservorio por fal—

ta de cal clorada o de lejfa.

Era notorio tainbién el probhema que tenfan por eh mal manejo

de las c~maras ronipe preslOn, cuando hacfan ha limpleza de to-

do eh sistema.

c. Problema de Sanidad

Este problema de sanidad, al iguah que en Ancash, está higado

a la falta de Cloro.

I..
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Los usuanios que han participado en los eventos de capacita-

ciOn con el Curso Agua Potable, conocen y valoran ha Propues

ta Técnica; y por lo tanto saben de ha importancia y ha uti—

hidad del uso del cloro para ha potabiuizaclOn del agua.

Pero, sin embargo, se dan con ha comprobaciOn real que las -

oficinas o has instituciones encargadas de suministrar este

elemento no ho tienen o no se los quieren proporcionar.

Surge asi una grave contradicciOn entre ho que tedricainente

se les phantea y ho que la reahidad hes ofrece.

La reahidad es que las Comunidades est~ndejando de clorinar

el agua de sus sistenias y sOlo recurren a ha hlnipieza más es

merada que son capaces, tratando de suplir esta grave caren-

cia. Mn cuando esto sucede, se corre el riesgo de ha conta-

niinación en estos sisteinas comunales.
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V. CONCLUSIONES

a. CONCLUSIONESPRELIMINARES

Las Conchusiones preliminares a has que hiegarnos son has siguien-

tes:

1.- El universo total de encuestados, tanto en Ancash como en ha

Libertad, recibjeron corno curso eje en los eventos de capaci

taciOn “Agua Potable en Zona Rural”. Como coniplemento se —

dictaron cursos en has lineas de Sahud y habitat, Tecnologfa
Agricola y TecnologIa Pecuarla, con ha finalidad de que la

capacitacidn sea integral y responda a las demandas de los -

grupos de beneficiarios.

2.- Los participantes, a pesar del tiempo transcurrido en el Ca-

so de Ancash, en porcentajes muy altos recordaban ha finali—

dad del Curso y los elementos más itnportantesde los conteni-

dos del Agua Potable.

Esto nos indica que los usuarios hograr~n iriterriahizar un -

elemento irnporti~ntede )~propuesta técnica para su aphica~

dOn y pr~ctica.

Las causas de este logro pueden ubicarse dentro de varios —

elementos: en ha teni~t1cay propuestas adecuadas al Interés

de los participantes, relacionados con sus necesldades m~s

sentidas y la adecuada aphicaciOn metoclolOgica por los capa-

ci tadores.

3.- La Metodologca de Capacltacl6n y los elementos del Paquete
PedagOgico como el diáIogo, video, gufa y prácticas fueron

bien planteados y adecuadamente utihizados; logrando de es-

ta manera que los participantes—usuarios internalicen las

iT-~
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propuestas e Identlfiquen positlvamente los resultados.

4.— En relaciOn a los temas in~s recordados, casi todas las chases

eran recordadas o cuarido menos mencionadas en sus contenidos,

not~ndoseaquf, en arnbos Departainentos que ha Chase 9 Junta -

Administradora era la que no se mencionaba o alcanzaba porcen

tajes muy poco significatlvos.

Lo que coniheva un~deficthrlcla en ho que a organizaclOn Se I’e

fiere, coino lo irenlos anotando en los puntos siguientes.

5.- En ho que se refiere a ha Gufa del Participante, corno Un ale-

mento del Paquete PedagOgico, resalta su utihidad y trasciende

su objetivo ya que no sOlo queda como Ayuda Memoria sino como

elemento de transmisi6n de conocirnientos para ensei~ara otros
que no habfan participado en el curso.

6.- Los agricultores, los campesinos han aprendido y siguen apren-

diendo en ha prãctica, debido a ello valoran tin curso 0 Ufl -

evento de capacitaciOn cuando éste es práctico y esta relacio-

nado con sus quehaceres y sus problernas cotidianos, pues saben

que en esas condiciones si van a aprender. Por eso ha capaci-

taciOn audiovisual es eniinentemente prktica. Reune todos los

elementos y las condiciones para hacerla posibhe.

En esta hinea de razonaniiento las respuestas de bos encuestados

identifican al Curso de Agua Potable en Zona Rural como el evefl

to que mas ütil les ha sido en relaciOn a su vida y a su salud.

1/..
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Destocando ha Claso 3: Conoxlones Doin~cihlarIas; OperaciOn y

Mantenimlento como ha rnäs iitil en ha practica diana.

7.- Al iniciarse un curso en un evento de capacitaci6n, se plantean

objetivos de aprendizaje tales como ha asimiiaciOn e internal i-

zaciOn de conocimleiftos y el desarrollo o reforzamiento de hab!

lidades Intelectuales a sicomotrices pero, pasado un perfodo de

su aphicaciOn pueden plantearse situaciones que, par olvido o

desuso de los participantes hleguen a convertirse en dificulta-

des.

Par estas razones las respuestas de los participantes nos plan-

teari ha necesidad de etapas de reforzamiento en zonas o areas -

en donde se diO capacitaciOn, dada que se presentan ahgunas de—

ficiencias en sus conocimjentos.

8.- Unode los factores para ci Oxito de ha aphicaclOn del curso ra

dica en que existan condiciones nilnimas de organizaciOn, favora

bles para ha internal izaciOn de los conocimientos que transfe—

rfa la propuesta y ademas para que el grupo social organizado,

nianejara y mantuviera en condiciones Optimas su sistema de agua

potabhe y se hiciera cargo responsableinente del mismo.

Los porcentajes bastante altos que nianifiestan una organizaciOn

previa, nos indican que el curso contO con este eleniento impor-

tante para su correcta aphicaciOn para que los usuanios asumie—

ran ha propuesta de organizaciOn que planteaba el curso.

Todo esto fue paralelo a ha tjedicaci6n y al lnter~s de los capa

citadores de CARE. que se evidencian a través de has respuestas

de los usuarlos quc iiianlflestan en porcerilajes niuy altos quti ha

organlzaciOn majorO mucho después del curso. H

.-~-- --“--~
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Las respuestas de qulenes manifiestan que no hubo mejoras pos

teriores son en porcentajes notablemente pequelios.

Esta cornparaciOn entre ho positivo y ho negativo del funciona-

miento de ha organizaciOn después del curso, reafirma ho ante-

riormente dicho, en rehaciOn a] requisito necesario de ha or-

ganizaciOn previa para ha reahizaclOn de este curso en especi-

fico.

Sin embargo, esto no signiflca que el curso no pueda generar

una organizacidn o crear condiciones para ehlo.

9.- Los usuarlos-participantes aün tienen probheiiias~ de organlzaclO~

y asesoria.

Esta comprobaciOn no desdice ho afirmado anteniormente, sino

que se refiere fundamentalmente a que has organizaciones en tor

no al manejo de los sistø~ias de agua potable, a pesar de habêr

mejorado notablemente con el cUrso, ai~n no están lo suficient~-

mente fuertes y deben consohidarse, y par ho tanto requieren

todavia apoyo y asesorfa de organisnios provenientes del propio

Est~do o de otras instituciones privadas.

10.- El contenido del curso tiene pautas técnicas que dan capacidad

al operador, a ha Junta Achninistradora y a los usuanios de ba-

Se de las Coinunidades para tener el sistema de Agua Potable en

buen estado, pero ademâs tiene propuestas organizativas para

las Juntas Administradoras para que cada proceso de capadita-

ciOn sea un media para convocar a las Instituciones Estatales y/

o privadas a un trabajo integral para dar soluclones conjurYtas

a sus necesldades de asistencla y asesorfa técnica y para ha

adquislciOn de repuestos y otros elementos. -

I.

~GI
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A pesar de estos presupuestus es evidente que las coordina-

ciones de las Juntas Administradoras de Agua Potable de las

Comunidades no han tenido receptividad en organisrnos estata
hes, especificamente en el Ministenio de Salud a en sus es-

tamento~menores como sari los Técnicos Sanitarios, que a pe-

sar de has relterados pedidos para seguimlento y asesorfa,

no han apoyado a los usuarios de estos sistemas. Obstacull-

zando asi ha consohldaclOn do ha organizaclOn de los usuarlos

para que autOnomamente conduzcan sus sistemas.

Esto se sustenta además, en ha comprobaciOn de que la gran ma

yorla de los Slstemas de Agua Potable no cuentan desde hace

buen tiempo con el serviclo de choro que el Mlnisterio de Sa-
hud est~ obhigado a proparcionar a los usuarios que desean ad—

quirirlo.

11.— Otro elemento para medir el nivel de organizaciOn de los usua-

rios del Agua Potable es el de la convocatonia, asistencia y

participaciOn en las Asambleas convocadas por las Juntas Adm!

nistradoras, asf coino por su periodicidad. Igualmente el pago

oportuno y adecuado de las tarifas.

En ambos Departamentos estos requisitos son cumphidos en par-

centajes bastante altos, ho que nos lheva a afirmar que el -

curso tanibién infhuyO en ha conciencia de hos usuarios-parti-

cipantes y en los niiembros de has Juntas Administradoras, ai]n

cuando es evidente que se debe reforzar estos temas.
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b. CONCLUSIONESGENERALES

1. La mayorfa de los sistemas de Agua Potable instalados se en—

cuentran operativos y en buen estado de conservaclón y man-

tenimiento. Asi como la cafldad bacterloiógica del agua es

buena es un 75% de los sisternas dn Ancash y 65% de los siste-

mas de la Llbertad.

Esta (ii tima afirmaclón se basa en el Informe de la Evaluaclón

de la calidad do servlclos do Agua de consumo hurnano en los

sistemas de los Departanientos de Ancash y La Libertad hecho

por Del Aqua Latlnoam~ric~, Ev~lu~cl6nque fuu p~rôlo1~~
la reallzada por CESPAC. (Ver Anexo N°8). Adernás ~os técn

cos sanitarlos de algunas localidades han menclonado una dis-

mlnucIón en los casos de enfeniiedades gastrointestinales en

la poblaclón especialmente la Infantli. Estos técnlcos coin—

ciden en atribuir este hecho a la calidad del agua.

2. Hay una clara conclencla en la pobiaci~n usuaria sobre Ia Im—

portancia del agua, la raclonalidad de su uso y el cuidado que

tiene que d~rseie principalinente en la potablhldad.

3. Los nlveles de organlzación de las Juntas Administradoras de

los S~sternasde agua son m~seficlentes y se empe?~anen tener
en buen estado la lnfraestructura y se preocupan por la call-

dad del agua.

4. Existe un nivel de presión de parte de la población para que,a
nivel de las Oficinas del Ministerlo de Salud ericargadas de dar

serviclo y asesor~rniento t~nico en estas zonas, cumplan con su

obllgaclón de trabajo,
1/
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5. La internalizaclOn de ha importancla del uso del clara conio

Un elemento que potabiliza y garantiza ha cahidad del agua,
es definitiva en los usuarios quienes, en este aspecto yen

frustrados sus deseosal no encontrar este elemento indispen

sable en el Minister-b de Salud ni en el mercado.

Esta falta de cloro se vuelve una carencla peligrosa ya que

podrfa volverse una ausencla que Se haga costumbre.

6. La aplicación de los conocimlentos adqulnidos durante los even

tos de capacitaci6n refererites al mantenimiento del Sistema de

Agua Potable hace que las destrezas intelectuales y técrilco-

operativas hayan sido pUa~t~sa prueba con ha ejecución en aT-

gunos casos de lnstalacjQr)es sinlilares, tales coma ba amplia—

ciön de la captación o nuevas cámaras rompe-presión, siguiendo
el modeho; y en otros casos de reparaciones mayores. Todo esto

sin ayuda yb asesoramiento técnico.

7. Los part1cipantes-u~uarios han hogrado ha transferencia de los

conocimlentos aprendidos, a los pobladores que no tuvieran la

oportunidad de participar en los procesos de capacitaci6n, em-
pleando s6lo ha Gufa del Participante, que representa Ia memo-

n-ba del contenido del curso.

8. Los participantes conservan su Gufa del curso como constante

elemento de referencia y consulta en casos de duda o para en—

seriar a otros.

ii
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9. Por ha informacidn obtenida durante ha evaluación en los

dos Departamentos, es en el Departaniento de Ancash en don-

de se han obtenido has mejores resultados de aprendizaje y

manejo de has sistemas, at~ncuando, ho reiteramos, habla -

transcurrido tin ano del tttal ahejamiento de CARE de esta

zona.

En La Libertad los resultados son menores en razón de que -

evidentemente ha organiza~l6n de los eventos no ha tenido la

preparación suficlente y la duración de los inisnios no ha te-

nido el tiempo correspondiente, trarisgrediendo ha norma de

una chase par dfa, o en otros casos no se han hecho todas las

prácticas correspondientes, y, par tiltimo, no se han entrega-

do Gufas a los partlcipantes.

—- — —.‘--m.’ -- —~-- ~
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VI. ANEXOS

.

ANEXO 1 : RESULTADOS DE LA ENCUESTA-DPTO. DE ANCASH

ANEXO 2 : RESULTADOS DE LA ENCUESTA - DPTO. DE LA LIBERTAD

ANEXO 3 : LA ENCUESTA

ANEXO 4 : RELACION DE 67 LOCALIDADES CAPACITADAS EN EL DPTO.

DE ANCASH ENTRE JUL10 85 Y JUN10 86

ANEXO 5 : LOCALIDADES SELECCJONADASPARA LA MUESTR.A REPRESEN

TATJVA EN EL DEPARTAMENTO DE ANCASH.

ANL~XO 6 : ULLACION DE 45 LUCALJDADES CAPACITADAS EN EL DPTO.

DE LA LIBERTAD ENTRE JULIO 85 Y MAYO87.

ANEXO 7 : LOCALIDADES SELECCIONADAS PAPA LA MUESTRA

TATIVA EN EL DPTO. DE LA LIBERTAD

REPRESEN-

ANEXO 8 : INFORME DE EVALUACION DE LA CALIDAD DE SERVICIOS DE
AGUA DE CONSUMO HUMANOEN SISTEMAS SELECTOS PE LOS

DEPp~RTAMEN70S DE ANCASH Y LA LIBERTAD, PREPARADO Pcit~

EL INSTITUTO E~EL AGUA LATINOAMERICA.
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.

EVALUACION CURSO: “AGUA POTABLE “1

CON VENIO CARE - CESPAC

A. cAP~clTAçloN

RESULTADOS DE ENCUESTA

Deparrarnento de Ancash
67 Localidodes Capacitadas

17 Localidades selecconodas en Ia muesfra
45 Participantes encue~tados

1, CursosRedbidos

E9

E 3 (B Ill )

B4

A24

A17

Eli

= 100 %

= 75.5%

= 46.6%

= l7.8%

= 6.7%

2. ldentifican Ia Fnaldad del Curso:

84.4%

No 15.6%

3 ~A,pljcac6ndela Metodoloqra

* Identifica los Elementos de~Paqu~tePeda~6g~co

A = D~6logo

B =Video

C = Gura

D = Pr6ctica

Agua Potable en Zona Rural

Salud de Ia Familia Campesina

La Crianza del Cuy

Manelo de Semillo de Papa
Almacenamiento RC,stico mejorado de Papa poro SemiUa

2.2 % Cons trucc~ones con Mobe

Si

Si = 97.8%
No = 2.2%
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A = 6.0%

B = 30.0%

C = 1LO%

D = 50.0%

No opina = 3.0%

4. Temas del Curso que recuerda rncIs:

Close 5 28.4 %

Ckiseó = 28.4 %

Close 8 = 5.4 %

Close 4 18.9 %

Clase I = 8.1 %

Close 2 = 2,2 %

Clase9 -.-

Clase7 = 8.1 %

Close 3 = 2.2 %

5. Si recibid gufa

93.3 %

No 6.6%

6. Si con tintSa ufflizando su gura

Si = 71,1 %

No ~28.9 %

7, 51 ~ni~flacon Gutoi

Si = 62.2%

No 31.1 %

No opina 6.7 %
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8. Tema m6s Util en to Pr~ctica:

Close 8

Close 5

Close 4

Close 6

Close 7

Close 1

Close 9

Close 2

Close 3

Todas las Closes

9. Temas gue desean gue se vue Ivan a dar

I

ComoD~ficit

Para que aprenda el resto

No opina

62.2%

26.7 %

11.1%

= 23.3 %

= 19.8 %

= 17.4 %

= 17.4 %

= 17.4 %

= 2.3 %

= 1.2 %

= 1.2%

a
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ORGAN IZAC ION

.

Funcionamento de Ia Jii-ita1Mminisfrativade Agua Potable

a) Existra

Si =

No =

No opina =

b) Fi~~cionaron

Si

No

No opina

2’~- Problernas:

No

No opina

Si

melor despu~s del ~urso

= 84.4%

13.3 %

= 2.2%

13,3 %

= 31,1 %

= 55.6 %

A

B

C

D

33.7

41.7

= 8.

= 17.5

%

%

%

0/
/0

Coordinac6n y AsesorTa

Ministerio de Salud

Si

No

No opina

En General

33.3 %

60.0 9~

6.7 %

2

Con T~cnlcoSanitarlo

28.9 %

66.7 ~

4.4 %

S

- 4-

B.

1 °—

organ izaci6n antes del curso

80.0 %

17.8 %

2,2 %

3 0~

a.
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b. Oiras lnstituciones

Si = 2.2%

No 93,3%

Noopina 4.4 %

4.— Si Ia Junta Adminstrath’a convoca a Asambleas

a)Convocan a Asamblea:

Si = 77.8 %

No 16.6%

Noopinc 6.6 %

b) Periodic~dad

Coda Uno a Un~a dos
tr~s meses Ocacionalmertte veces al año

62.5% 12.5% 25,0%

5.- Asistencia y Participaci6n en Asc~mbleas

5; = 75%

No 25%

6. Cumplen con pagar larifas:

Si = 82%

No = 18%
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AN~XON1°2

EVALUACION CURSO:” AGUAPOTABLE” I

CONVENIO CARE - CESP~C

RESULTADOS DE ENCIJESTA

Departamento La Libertad

45 Locafldades Capacitadas

17 Localidczdes seleccionadas pora muestra

38 particpantes encuestados

A. CAP~6ClTAClON

1. ~ Recibklos:

E 9 = 100 % Ag~r, Potable en Zonri Rur’iI

E 3 (B Ill) = DO % Salud de Ia F~n~li~Cimpesina

B 4 = 7.8 % La Crianzri del Cuy

A 24 5.2 % M~inejode Semlla de Papa

A 17 = 5.2 % Almc,cenamienlo R~sticomejorado de Papa para Semfllci

2. IcIenlif icon Ia Finalidad del Curso:

SI ~92.0 %

No

3 AplIcacl6n de Ia MetodoIogra~

Si =86.8%

No = 26%

= 10.5 %No Opin6
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tdentiflcan los Elemen~os del P~~j~JetePedaq~gico

A = Didlogo

B Vdeo

C =Gufa

D Pr6ctica

A = 6.6 %

B =30.5%

C = 8.9 %

D =54.0%

Temos del

Clase 5
Close 6

Close B

C)o;e 4

Case 1

Clase 2

Close 9

Close 7

~CIase 3

No op in6

5. Si recibió Gulo

6. Si con tinGa utilkondo su guta

SI =89.0%

No 11,0%

7. Si enseF~acon Gura:

Si 42.0%

No =58.0%

. -2- S

Cursogue recuerda m8s

= 22,2 %

= 22,2. %

= 22.2 %

= 11.1 %

= 4.7 %

= 4.7 %

3,) %

= 1.5 %

= 0.0 %

7.9 %

Si

No

= 92 %

= 8%

-— ~—~--~ - ~-~------~ ~---~
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Comod~Fict

Para que oprenda el resta

No opina

34.2 %

52.6 %

= 13.1 %

S
—3-

8. Tema m6s util en Ia pr6ctica

.

Clase 8

Close 5

Close 4

Clase 6

Close 7

No opina

Close I

Close 9

= 39.5 %

= 18.7 %

= 10.4 %

= 8.3 %

= 4.,1 %

= 8.3 %

= 2.0%

= 2.0%

9. Temas gue desean gue se vue Ivan a dor
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B. ORGAN IZACDN -

1. Funconamiento de la Junta Adminl~trativade Agua Potable

a) Exist~aorganizacôn antes del (.urso

No opina/’no ~noce

b) Funcionaron mejor despues del curso:

= 73.6 %

= 18.4 %

No opina /no conoce = 7.8 %

2. Problemas y/o dificul fades parula

No opina/no conoce

No

Si

A.— Falto de Organizaci6n

B.— Falta de Asesoria

C.- Falta deHerramknlas

D.— Falta de Dinero

operacic~n del sistema

= 50.0 %

= 29.0 %

= 21.0 %

= 62.0%

38.0%

= 0.0%

= 0.0%

3. Coordinac6n y Asesoria

En General

35,0 %

59,0 %

2
Con Thcnico Sanflarlo

21.1 %

71.0 %

S S
-4-

Si

No

= 68.4 %

= 23.6 %

= 7.8 %

Si

No

a) Minstero de Salud

Si

No

No opuna 6.0 % g•o %
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b) Otras lni4lluciones

Si = 0.0%

No = 92.0%

No opina = ~.0 %

4. Si I~iJuntaAdministrativc, convoca a Asambleas

a) Con vocan a Asambleas

Si = 76.3 %

No 15.7%

No opina 8.0 %

b) Periodicidad

Jo 3meses 65.0%

Ocasionalmente 35.0 %

5. Asistencia y Participaci6n en As~rnbIeas

Si 63.0 %

No 37.0 %

6. Cumplen con p~gar turifas

Si 81,5 %

No 2.5%

Noopina 18,0 %
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ENCUESTA SEGUlMJE’~T0 CL~O .VJA POTABLE

CAPACITACIflN AV. PROYECTO CARE - SALUD
_____ _____—_______

DPT. ANCASH - LA LIBEPTAD

DATOS DE IDENUFICAC(0N

1. ?~ombre __~ ____ — _-_-- —-—____________________
2. Dpto. -_______ Provincia __________Distrito_________

Localidad — —~____________________________

(Couiunidad Campesiria, Cooperativa, AnexQ)

CAPACITAC!ON. -

~ 1 Cursos Pec~bidos

a) ____________

b) ___________

c) ____ ____

~2.2.~Cu~l era id finalidad del CursoAgua Potable?

.—- —--.—.-----—-.——

2.3~cec1erda coma fueron las clases ?

a) Hubo diãlono, video, uso de Gula del Participante,

Prãcticas L7
II.
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2.4.~Quèaspectos enseñados en el

‘---7

/ /

1 1

curso recuerda n~s ?

GuIa

Prãctjca

2.5.Le eritregaron Gula del Participante en ~l Curso?

Si

~Contin~ia utilizãndol~?

SI i~~7

~MostrO su Gula del Participante?

si i~7

.NO

/ —I

NO_

La Gu~adel Participante, le ha servido ç1ara ensef~ara

OtrOs ?

SI NO /~17

2.6.~Què parte del Curso le fue mn~s ütil al a~licar1o?

I I.

S
-2-

b) Hub~Diâloqo, Prâcticas

c) Hubo Diãlogo, Video

ci) Mubo sOlo Pr.~ctica

captO mejor?~A trdves de qué medios lo

Diãloqo LTT’
Video I

‘--7
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.

~Por qué?

-3-

I

2.7. ~Quéaspectos o contenidos del Curso desear~a se le -

- vuelva a dar?

II. ORGA;1IZAcION

~-Despuésdel Curso,funcionarort mejor ?

SI / / NO

~Por qué?
/4/

-~

II..

~Enqué forrna le gustaria recibir estos Fontenidos?

Con Video, Ptactica,Gufa, Asesor /~7

- Con Asesoria, Capacitador

3.1. ~Fuitcionaban antes del Curso las Juntas de Adminlstra

- dares?

SI / ~ NO1~ ~,.

~P~r qué?
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3.3. _La Junta

de Salud

~Por qué?

par~ ia operaciôn

____ NO

de Administradores coordina

(Técrijco Sanitar~o u otros)

Si /7 N0~/J

3.4. Los Técnicos Sanitarios del MinisteriQ

zan Asesoria y Seguin~l~nto al sistenia

- SI[~7 NQ,

~or qué?
S flS~— ——

de Salud reali-

/ /

/1..

‘I.

.
-4-

3.2. ~Tiene problemas yb dIficultades

del sisterna?

SI ,~/

Si tiene problernas. LCu~les?

- Falta de Organlzac~6n /~/

- Falta de Asesoria /1

- Falt~de Herramientas /7

- Falta de Dinero . /__~_7

con el Ministerio

r ~ ~ -~ -
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35. ~Rec~benotro tipo de Asesoria a apayo para el man—

tenimiento y operación del sisterna?

SI I~7 ~O /I/

~Oe•~uiénes

3.6. .~ Junta Adrn~nistradora convoca a Asambleade usuarios

NO, ji

~CadaCu&nto tiempo?

3.7. Los usuarios asisten y p~rticipan en las Asermtleas.

Si tK) , /

. .

...Por qué?

3. ~. Los usuarios cimplen con pagar las tar1~as de agua

NC’ 17

~Por qué?

/1..
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3.9, LQué otros problernas tieneni

I-
I
T

LA qué se deben ? - I

UEC-01 CAP
Ilayo .- 1987

-6-

I’
I~
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RELACION DE 67 LOCAUDADES CAPACITADAS DEL oEpARr~MEMoDE ANCASH ENTRE
JULIO DE 1985 V JUN10 DE 1986

2 TARICA 13.
14,

Tarlc.~i x x
PoIloy AIio

20. PAMPAM~A
2). ACO________
1~TTflpTA
23.AMASHOA

24. C~NcHArAMI’A
1~i,IIUAVPAt-I
26. CAJ/PAJAPA
27. SHIILA
28. TUMPA
29. HUASHCAO
30. UTUPAMPA

. - .
4’I~) I )( (~)1-lu. 4

PROVINCIA DISTRITO LOCALIDAD CAPACITACION SEGUIMIENIO

I HUARAZ I~INDEPENDENCIA I Urpav
2.Ucru

X
X X

3 Seqiep-.mpn X X

4. Cliuqulo X X

5çoniu
~ ~I~flIiIIII6II

1. M-,nlerrey

X
X

X

X
X
)(

~3Murcr~r6
9. Collcopompi

X
X

X
X

tO. Curliu.,z X X
II. Hijonchac X X
I?. P.,rk x X

3 JANGAS

2. CARHUAS 4. SAN MIGUEL DE ACO

15. Joiiqa~ X XX
16.
17.

Alupi

Mol-iquil,
X
X

X
X

ID. M’rcnlyocc X XX
19. Huanl.. X X

3 VU; I(~A! ~. MANCQ~

X
X
X
X

X

X

X
X
X
X
x
X
X
x

Xx

X
X
X
X
X
X

6MtJSJ 31 Muik, X X
3

2.Por~rjnirm, X X
33.Yon,mIto X X
34.Coni~,r )( X

4SN’~1A

‘

5 HUAYLAS

7MAC1E~~3Th~nhuiy

8. MORO 36. Lan-,
37. El 5a%i~ri.

9. PAMPAROMAS 38 Chic Iinc-iyo

39.CI,orrIIIos

~X

X
X

X
X

X
X

X
X

6. CASMA 10. YAUTAN 4O.C~ichpnn~p, X X

7. A%J~ II. MALLQUI 4%. MolIqu) X

8. BOIOGNISI 7

I].

IICI iOS

AQUIA

42. 1k Ito,
43.Corp-inqui
44.Poc-,
45. ~iuk
46. Hu.,si-,
4/. Pomp.in
40. Rocr-,cI,-,cr.i
49. Suy’rn

X
X
X
X
X
X
X
X

X
X

I

~—~- ~ ----~---—
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50 I fu,ii Iqr x

5l.Moi~ . x
52. Cldlwnn X

53. Soni~Crt~de Mom, X

54. Huorlcam.iig’. x

55. Huirlp,mpo X

56 Rahuopamp~ x
57 Ponlo X
~IU.C.~rIIur,yuC X
59. OrcomI X
60. Son Pedro du Cor-imb X
61. Arhu,y Gr,ncje X
62. Yunguillr, X
63 Pocorencg X

61 Urr.y.cu X

.

9. FIUARI

S

14IItJAt.lrAR

15.MAZIN

16. S/N MARCOS

17 IJUACHIS

18 HUARI

WThAIItJ AP AJ~WA

x

x
x

x

x

x
x
x
x
x
x

10. SAN tUIS 20 VAUVA 65 Yaiyo X X
66 Huminhuouo X )(

I). ASUNCION 21 CHAC.AS 67. CIr,cqs X

I



S S



.
ANEXON°5

.

Localidades 5eleccionadas para Ia muastra represenFatva en el Departamento de
Ancash.

PROVINCIA DISTRITO LOCALIDAD ZONA

1. HUARAZ l.INDEPENDEF’.ICIA 1. Ucru

l.CALLEJQN2. TARICA 2. Huantal Ion
3. Paltay Alto DE

HUAYLAS
3. JANGAS 4. Miloquita

5. Mareynlyoc (*)

2. CARHUAS 4. SAN MIGUEL DE ACO 6. Pcimpamaca

3. YUNGAY 5. MANCOS

6. MtJSHO

7. Huaypán
8. Tumpa
9. Huashcao -

10, Utupampa
11. Pariantana

4. HUARI 7. SAN MARCOS
8. HUACHIS

12, Santa Cruz de Mosna
13. Huaricamasga 2.; CALLEJONI

DE
CONCFU~QS5.SAN LUIS 9. YAUYA 14. Yauya

15. Huamanhuauco

6. SANTA 10.MORO 16, Lana
3. VERTIENTE

DE7~HUAYLAS 11, PAMPAROMA5 17, Chorni]i~
COSTA

8. CASMA 12. YAUIAN 18. Cachipampa

(*) Descartada
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ANEXQN~6

.

RFLACION DE 45 IOCALIDADES CAPACITADAS EN El DEP/rRTAMFNTO OF LA LIBERIAD ENTRE JULIO DE 1987 y MAYQ
DE 1987, ElI CONSIRUCCIONES EFEC ruADAS LOS I1tI~O5BA ,85 y. 86

- ~i~LWAU ~ ~iöiJii~IEl-flO

I CH/sRAI - I CaIIo,~c’,,

~. HUAI~ANCFIAL —2:~M~rzon~— ~ ____5c_____
3.laCoIpcs x4.TrancoVlelr, x
5. Pcsrnpn Herrnoto X
6 Fl HIIOI,o x

1~ Oloyr,
14. S.,nlo TnreIIIo
15. So,ria I~,re~
16. I OUr’S LII,d~

17 Lu’s VFcenl~
lB. Chopi-slom.,
19. AIfon,o Ug,rIe
20. Quinu,Ipnmpq
21. Crut de Mayo
22. A~rcu,I,
23. MuIInm-rndoy

33. Mrguel Grau
34. La ReoIrera
35 CoIq’suro
36. 5.,nCa~lom
37. Rinw~nCoslUIr,
38 Los DrlIc~n,
39 Do,de ~yo
40. La Fur,dklbn

x
x
x
x
x
x
x
x
x
x
x

x
x
x
x
x
x
x
x

x
x
x
x
x
x
x
x
x

x

x

x
x

--

I. oruzco x x

3. iuLCi~ ~.

8.
9.

10.
11.
12.

Cru~pompa
Canthial Bajo
Sonlo Rosa
San W~iriInde Porros
Chop I’slomo Allo
So,,,i Crui

X
X
X
X
X
X

~~_______________

X
X
X
X
X
X

4. MACHE -

5. Oruzco 24. Plrizopr,unpI, x x

6. PMAND~,Y 25. Parr,ndy X X

7. SALPO 26.
27.
28.
29
30

Leonclo Prado
S;xo
Cochayn/~’aragodoy
Cfranclrncr,p
San Corks

X
X
X
X
X

x
X
X
X
X

~. SINSIL.AP 31.

32.
Oscol
Son I~racIo

X
X I

X
X

9. USQUEL

2. TRUJILLO 10 6011010 41. PIai’,n’, X X
42. Cud,m,,s X X
43. Co’s Con X X
44.Corr,b~rn, X X

I I. SIMI’AL 45. Collomboy X X-

I
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ANEXON 07

.

Localidades seleccionadas para Ia muestra representalivas en el Departamento de Ia

Liberlad, en construcciones efectuadas los altos 84, 85, y 86.

Provnc~a Dish-Ito Localidad Capacflac6n Seguimiento

Julcan 1. x xOluza

Trujillo

Huaranchal

Mache

Salpo

Usquil

Poroto

2. Santa Rosa x x

3. San Martin cle
Porras x x

4. Chopt&oma Alto x x

5. La mariiana x x

6. Olaya x x

7. Santa Teresa x x

8. Loma Linda x x

9, Luis Vicente x x

10. CruzdeMayo x x

11. Leoncio Prado x x

12. Chanchacap x ,

13. La Leonera (*) x x

14. La Fundici6n x x

15. Ramon Casi-ilta x x

16. Dos c~eMoyp x x

17, P)dtana~ x x

18. Cushmun x x

(*) Descartada
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ANEXO N° 8

I N r0RME

.

EVALUACION DE LP~CAL1DAD DE SERVICIOS DE AGUA DE CONSUMOI-WMANO
EN SISTEM~SSELECTOS DE LOS DE~’ARTPJ’tENT0S DE ANCAStI ‘( LA LIBERThD

Preparüdo ‘or enc~rgo de
CARE-I”erG

Para Ia atenci6n del
Ing. M’irco Can~o

Julio 1987

Inforn~ preparado por

Mauricio Pardón, Gabino Villavicenclo
DelAgua atinoai~rica

c/o CEPIS, CasiJia Pogtal 4337
Lima 100
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I. ANTECEDENTES

1. Por encargo especifico de CARE-P~rci,se ha desarrollado un trabajo colebo—
rativo de evaluación de 20 v 17 sistemas de abastecimiento de agua por gra—

vedad sin planta d~ tratamiento en comunidades rurales de los Departarnentos do An-
cash y L.a Libertad respectivamente.

Dict~o trabajo se c~esarrol16 entre los meses de mayo y junio de 1987 y cbnt6

con la participaci6n de personal de CAR.E-Perci, las CORDES de luicash y La Libertad
y DelAgua Latinoam~rica.

2. Exlsten mGltiples t~cnicas de evaluaci6n de sistemas de abastecimionto ~e
agua. DelAgua se encuentra avocada desde 1985 a1. desarrollo de un prog~ama

de vigilancia y mejora.miento de la calidad do servicios de agua de consumo humáno
en el tharco y desde el punto de vista del sector salud. Los aritecedentes en ciianto
~ ~ de evaluaci6n han sido revisados y evaluados cuidadosarnente y so ha~for—
mulado una estretoqia quo viene siondu utilized.~ con 6xito en lou ~partamentou do

Junin, Huancavelica y Pasco, y nm~s recienternente en las areas urbar~as y urbana~
marginales de Lima tietropolitana.

II. OBJETIVO

ProporcLonar una visión global do] ostado de bistolnas IlulectOs de abasteci—
miento de agua señalados por CA.RE-Perti en los Departamentos de )Lncash y La

Libertad. No es la finalidad de is evaluaci6~n,eneste caso,puntualizar en aspec—
tos especfficos do operacl6n y mantenimiento ni plantear intervenciones espocffi—
cas pars el sejoramlento de algGn sistenia individual.

111. ?{ET000LOGIA

Se han establecido cinco par~rretros fundamentales para la evaluaci6n do ~.ps
sistem.as de abastecim.lento do agua,desdeel punto do vista de la calidad

del servicio que se brinda y en funci6n del inpacto en is salud del usuario. ~llos
SOn:

Cobertura
Contirluidad

Cantidad
Caiidad

Costa

Los cuatro prineros se engloban en una Escala de Evaiuaci6n con puntaje
ponderado y el aspecto de costo recibe un an~iisis aparte. h1~

1

Desarrollo

i) Conceptualmente: - 0 - 25 por par~metro
- 25 puntos irnplica puritaje rngximo (6ptimo)

- 0 puntos implica la condici6n m~sdesfavorable

r-
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S

ii) Calificaci6n:

—2—

S

Cobertura 100%
Carstidad > 50 lppd

Continuidad ~ 1 dia de discontinuidad anual; y
presiôn adecuada en la red

Calidad: coliforroes fecales < 1/100 ml; y
riesoos Dara la salud en puntos

crfticos del sistema nub

Evaiuación gobal: sobre 100 puntos posibles

-~ 25 puntos
-~ 25 puntos

-~ 25 puntos

-~ 25 puntos

Nota: para mayor clarificac’i6n se adjunta copia de la Escala de
Evaluaci6ri de Servicios de Agua de Consuino Hurnano (Anexo I)

Para la evaiuación del par~metro costo se toma en cuenta el aspeCto de
eficiencia m~sque el monto absoluto de is tarifa. La tarifa deber~ proporcib—
nar a la adininistraci6n is posibLlidad de:

- pago al operador
- pago de obligaciones adicionales
— compra de “insuinos” para el sistema
- provisi6n de un fondo de reserva

IV. RESULThDOS - DISCUSION

1. Los ra~ultados de is ovaluaci6n 80 toaujnon en las tablas 1 y 2 para lou
Departamentos de Ancash y La Libertad respectivamente.

2. Para el ~artarr~nto de )\ncash so tione
liii puntos y para La Libertad 73 puntos.

nas en t~rminosabsolutos, adent~s de es~8r par
en otros DepartamentoS del Peru.

una ~scala de Evaluaci6nGlob~1 do
Amba~caliticaciones son mu~’ bUe—

encima de los promedios ~ncont~hdoa

Estos valores denotan en tgrminos generales un buen gerenciamiento del Pro—
grama de Abastecimiento de Agua en las zonas, hachos quo sa apoyan Ofli

a) sistemas adecuados;
b) adecuado nivel de conciencja en las comunidades para is operaci6n,

mantenimiento y abastecifniento, lo que contribuye a la preservaci6n
do los sistemas;

c) adecuado adiestramiento y seguimiento de Juntas AdiTlinistrativas: Y
d) buenas fuentes de aqua pars los abastecimientos.

3. No so debe dejar que estas buenas cali,ficaciones globales cnmarscaren pZ-o—
blemas en aigunos de los sisternas evaluados. Eseos deber~n ser identifi—

Cados y las intervenciones necesarias desarroliadas. -

__g_r- —.——-— —
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4. La calidad bacteriológica del agua es buena en un 75% de los sistemas en
Ancash y 65% de los sistemas de La Libertad. Se asume como bueno tin sis-

terna con menos de 10 coli fecales/100 ml (es poco práctico esperar aguas compie-
tainente libres de bacterias en circunstancias en que la desinfecci6n no se prac-
tica)

5. tin iridicador importante es el costo que se paga por los serviclos de agua
dada is importancia del estado financiero de las Juntas para afrontar los

gastos necesarios para el adecuado funcionamiento de los sistemas.

En ambos Departan~ntos se encontraron tarifas par debajo de los V. 15 not~n—
dose en La Libertad un nivel superior de aportes. Es dif~cil definir si se trata
de costos eficientes aunque en base a e~periencias similares se puede conclui~
que existe un straw en los niveles do l~s tarifas que deberla ser subsanado.
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Evaluacxón de Ia calidad de serv.lclos de aqua de consurno liumano

en 20 cornunidades selectas aI,astecidas con sistemas por qravedad
sin tratamiento en ~1 Departamento de Ancash

~. Par~rr~tro
PUNTAJE

mm max pro

Cobertura

Cantidad

Continuidad

Calidad

Evaluaci6n global

13 25 19

IS 25 24

5 25 22

8 22 15

513 93 ~31

B. Contaminaci6n

.fecal a nivel

de usuario.

Coil fecaies/100 ml

N~de

sistemas

A 0

B 1—10

C Ii — 50

0 SO

11

4

1

4
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TARLA 2

I

EVd luac 1611 jt~ I d Cdli~I~td(lu iju j V I c ~UIi dc’ i~jUo (1(1 UUIIUUIII() IIUIfldfl(J

en 17 comunidadc~s ce1ecta~ abast~’cicla’i con sistemas par qravedad

sin tratamiento en el Departarnwito de La Libertad

PUNT1~JF
mm max ‘)ro

11 24 19

(1) 15 25 23

55 25 21

6 22 17

global 51 90 73

n].vel

N~de
sistemas

100 ml

9

1-10
2

11—50 3

3

-- --~--~ --~ ~---~- ~
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PROGRAtIA DE VIGILANCIA Y t-1EJORAIIIENTO DE CAL IDAD DE
SERVICIOS DE AGUA PARA CONSUtIO HUNANU

Esca?~~e EvaluaclOn de_CaIId ~ervlcJo~de AguPar~

CQflsumQ l1un1~11Q

Comunidad Codigo..... - - Fecha cie Inspecciôn..../ /

I. Cobertura
Cá)cuie -

Poblaclon serv Ida x 25 -

Poblaclon Total

Pintajepara~pJ’ertir~-

2. Contlnuldad

Discontinuldad Anua~- (a)

hastaidla 15

ldlaa Isem~na 10
lsemana a Imes 5

‘Imes o

Dfscontluldad DIarlo - (b)
Hay PrestOn adecuada en toda Ta red si 10

no 0

Puntaje para (in~ifc’~cf- (a) ~ (O) -

3. Cantidad
C.álcule:—
CantId~dlnyresando a] sistema (i/s) x 55~QQ- l/persona/dIa

PoblaclOn Servida
Escala:- )501/p/d 25

10-50 lIpid 15
I0l/p/d 0

4. Cafldad
Indlce de coil—f ecal — (c)

resultado mãxlmo visto:

Pcn~tej~’pa~.Ca,it/c/ac/-

0 9
1-10 6
10-50 3
>50-0 0

Analists de Riesgo para Salud en Puntos Crlticos - Id)
Ver la proxima hoja, puntaje —

Puntajepara ca/ia’acr - (c)~(’c~~

(scala a’e EvaIu~cfdr,- Cc~ert~n-a~Centinufo’adlC’antfdad~C~a/fdac1
— + 4 +
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consurnoil ~uuan~

Eva1uac~Onde Riesgo Para Salud Po~Ana1tsI~ de Puntos Crtttcos
(EFISPC)

Protecciôn de manantlal ~ Estado de 1~Planta de Tratamlento no si

~uente3 ~ c~nt&nIn~iOn(~In (uonte n4JNV1(AS

Cs Pro1a~1cio e1ectIv&nent~
fleneTep~ScnIt~rI~

SoutIlIz~IOpIonIM ~..

Cx1s~.o control ~ flujo
Los 1I1(ros funcI~i~n

Linea de Conduccion

1aIine~esta1Ibr.k~ruc~
Tcx~los cojos rompoprt~1Ontlencn topos sc~iItorIos
I ~sosJ~~i w~urusy r~~ - ~oe rio oII~s

flcservorlq

Prntr~eI~u~IIuvI~
Pro gkbcxxitr~el~i~ciolsupec(Icie

I. Inea de Aduccion

Lor~csthbro~j1u~s
Tc~i~I~cnJ~srocnpe preslon tienen te~mss&1ttnrt~
~

Red cJe Distribuclon

Lo~31Ir~~thnflbrocI~ftçj~
1 lene presIan ~unc4r en tix~r~l~red

Dfslnfecclôn

I lene&~uIpoclor&br
EIIosutIIIz~ie1~uIpo
H~unsic~~cIoro

Numerototol c~respuestOssr —

Numero totol c~erespuest~s~no~-
Ct,e~ucoc~jo(o) ‘ (b).=. 16

[e/~icv t~R,e~v5pr8S~fti1,xrAr~/;sisd~Pun(c15 C)-ificri~(ERSr°C)-

lvaluaton Ce ~Ues~spore Scludpar MaHsis tie Punt.os Criticos Crttlcos (ERSPC) es Iç)uaI
olnumcro~crepsuest~sFenunac~ijIodeOo 16. t6lndkxiunbucnststomoyOunomuy
m&o
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f~~ogramade Vigilancia y N ,oramlento tie Cailciad tie ServIctc~De Ague Pare Con~u/. . Humano

- P~queteEst.adlstlca—EtapaDiagnostico

DEPARTAMENTO DE ,4NC,ASH

I tpo~ Es~e~ A~~T~ents

Ft~ta ~ conttnABco.
F1~ ~ ~

~I. R~t~MipI ri,,t Na~.

:~- A ~3 ~

Resurn-entte-Los-Sfsternasde Abastecimlefitotie Agua

Cornuntdadf5!stema/Construcclon Ppblpcion/5ery,cIp ~I51~in~Acts~~l

&iiig~ ~Oi~bre Distrit~ MJth.Lx-ithl N~~mN°pflet~PobIa~Ic~ ~stru1~ (&rc) Slstarnø
~eF’q.z ~n~1Lpubt1~ Totol Serv~ ~ çxr

—j;;-—-~ ~
~ 31 a COC~ ~ .,

C- .. ,‘a o Cocdc ~

3 s.-. ~

~ L~’C~u ~~f~Na(flL.~. 50 C II .5~’

~ ~Jara~_~C- ~ ~5 o ~~

~ 4j~4~L41 J~~L/3
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ograma de Vigliancia y ti. ~ramiento tie C~Iidad tie Ser~IcIos Dc Aguze Pare Con~wT. Humano

PaqueteEstadistica--EtapaOlagnostico

DEPARTAMENTO DEj~ALt~~AD

Resumentie Los Sistemastie Abasteclmientptie Agua

~ E~!a~j.~n/5er’ncip ~lstema~ctual

czxi~ ~mbr-~ D~ztrito Autori~ P&zri N°pI~et~Pc~&ic~ ~zrtstru~o
c~A~ thncfl.pu~~Tat& &~rvZ ~rv~ pr
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